

潮涌长三角,共谋养老事业发展大计 今日,2019长三角民政论坛盛大开幕

星报讯(记者 祁琳) 今日,在合肥,2019长三角民政论坛将盛大开幕,此次论坛由安徽省民政厅、上海市民政局、江苏省民政厅、浙江省民政厅共同主办,四方民政部门将聚集在一起,共商长三角养老事业发展大计。此次长三角民政论坛以“新理念 引领发展 共享养老”为主题,再叙推进长三角区域民政事业发展这一大课题。

据了解,为贯彻落实党的十九大提出的“区域协调发展战略”和习近平总书记关于推动长三角地区更高质量一体化发展重要批示精神,加快推动长三角民政事业一体化进程,更好服务长江经济带发展战略,根据2018年长三角

民政论坛四省市民政部门签订的《深入推进长三角民政事业一体化战略合作备忘录》和《长三角区域养老合作与发展·上海共识》要求,四省市民政厅(局)商定,经省委省政府批准,举办2019长三角民政论坛。

多年来,三省一市民政部门在养老、社会组织、救助管理、行政区划等方面开展了很多合作,为进一步促进长三角地区民政工作融合发展奠定了坚实基础。今日,2019长三角民政论坛盛大开幕,将进行为期一天的会议。

据悉,论坛将邀请三省一市民政厅(局)负责人就各省(市)养老服务领域发展情况,以及未来推进长三角区域一体

化、多样化养老服务共享发展的计划和倡议,进行主旨发言。上海市民政局将发布2018首届长三角民政论坛以来工作成果。部分企业(机构)代表,将围绕长三角区域一体化、多样化养老模式、养老产业规划等议题进行主旨发言和交流互动等。

此外,现场三省一市民政部门还将共同签订《深化长三角区域养老合作与发展·合肥备忘录》。四地民政部门将本着“资源互补、市场共享、务实合作、协同发展”的原则,秉持“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念,坚持民生共享,进一步深化长三角区域养老服务合作,增加优质公共服务供给,共同推动长三角养老服务事业一体化、高质量发展。

推广安徽养老,融入长三角 安徽地市民政局局长媒体见面会在合肥举办

11月18日下午,2019长三角民政论坛系列活动——安徽地市民政局局长媒体见面会在合肥举办,来自合肥市、芜湖市、铜陵市、池州市、安庆市的民政局代表畅所欲言,畅谈各地的养老发展,经验之谈,及如何积极融入长三角养老一体化发展。据了解,这五个地市地理位置靠近或者沿江,走在安徽养老的第一方阵,各有各的特点和自己成功的养老经验模式。 □ 记者 祁琳 唐朝/文 周诚/图

合肥:打造老年人的“快乐老家”

合肥市民政局副局长程光祥介绍,合肥是全省最早进入人口老龄化序列的城市,到2018年底,全市60周岁以上老年人口130万人,占户籍总人口的17%。目前该市共建设公办养老机构118家、民办养老机构50家,养老床位50803张,每千名老年人拥有养老床位数为39张,其中包含护理型床位13185张。

党的十八大以来,合肥市委市政府认真贯彻落实习近平总书记以人民为中心的发展思想,聚焦老年人对美好生活的向往,不断构建和完善多层次、广覆盖、满足老年人服务需求的基本公共养老服务体系。据介绍,合肥市先后获得民政部、财政部第二批全国居家和社区养老服务改革试点城市奖励,获得省政府养老服务综合评估优秀单位、养老服务体系奖励城市、智慧养老服务示范试点奖励等荣誉。

依托本市的科技资源优势,围绕“温度+精度”的服务目标,合肥市正推动传统养老服务向信息化、智能化、智慧化、数字化服务转型。据了解,全省首家智慧养老机构已在合肥市建成运营;实施500户困难老年人家庭智能化改造工程,开展智慧养老示范区、街道、社区和企业的创建;养老服务机器人、智能穿戴设备和辅具等产品也得到推广和应用。

记者了解到,目前合肥市共拥有省政府命名的智慧养老机构4家、国家三部委命名的智慧健康养老服务示范产品、企业和街道6个,以科大讯飞、华米科技等为龙头的一批智慧养老科技企业集聚的智慧养老产业园区已初步形成。

芜湖:积极引进长三角养老产业经验

芜湖市民政局局长古大海称,芜湖市在完善养老服务体系方面,做了很多的探索,不久前,今年长三角城市经济协调会在芜湖召开,安徽全面“入长”。推进长三角一体化发展,对于芜湖养老来说既是机遇又是挑战。

“积极对接长三角,推动一体化进程。”古大海称,目前,芜湖市成为首批长三角区域养老一体化试点单位,为加快推进养老服务业全面融入长三角一体化进程,进一步激发养老服务市场活力、提高养老机构服务能力,芜湖市民政局多次到上海参观考察,就长三角一体化事宜与上海市民政局、普陀区民政局、徐汇区民政局开展结对共建合作。

学习固然重要,引进也格外需要,在提升养老机构管理服务质量方面,芜湖积极引进长三角地区具有成熟养老产业经验的企业合作。未来芜湖市积极引进长三角具有成熟养老产业经验的企业来芜投资。此外,利用丰富的自然环境资源,加快康养小镇的建设。



铜陵:五大融合,积极融入长三角

“铜陵市居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的多层次养老服务体系,取得了明显的成效。”铜陵市民政局局长汤卫红向大家介绍。

据了解,铜陵市在积极融入长三角上,做了很多工作,在养老理念、养老政策、养老产业、品牌建设、区域合作上,进行了五大融合。

铜陵市主动承接长三角养老产业转移,支持培育孵化长三角养老产业落户铜陵,优先引进康复辅具、医疗器械、智慧养老产品制造等企业入驻。加强与长三角涉老企业对接,积极参加长三角养老发展论坛和区域合作交流,吸引养老企业来铜投资兴业,实现互

利共赢。加强与长三角社会组织交流,坚持与长三角养老协会联合体及各省市养老协会沟通,及时掌握长三角养老行业动态,把握发展机遇。

此外,积极申报长三角养老从业人员实训基地,支持铜陵市福利中心和晖仁养老院申报“长三角养老从业人员实训基地”项目,解决本地养老服务实际需求和人才短缺的矛盾。加强与长三角省市养老从业人员的合作,采取“走出去”方式,提高全市养老护理人员能力和水平,积极争取长三角养老从业人员护理能力大赛项目,加强与长三角养老协会联合体沟通协作,提升该市在长三角的养老服务形象。

池州:拥有丰富的自然养老资源

池州市民政局副局长陆敏慧向媒体介绍池州市的养老情况,目前该市共有老年人口29.5万人,占全市总人口18.17%;全市共有各类养老服务机构79所、床位1.2万张。在池州市的各类养老服务机构中,包括老年公寓4所,光荣院1所,农村敬老院66所,民办养老机构8所。建成县级养老服务指导中心5个,街道(乡镇)养老服务指导中心39个,社区养老服务站41个。

通过积极融入长三角区域养老一体化,池州市已成功争创成为长三角区域养老一体化首批试点城

市。记者了解到,池州与上海市静安区现达成试点共建协议,两地政府部门互访3次,并拟在我省党政代表团赴沪、苏、浙开展开放对接之际正式签约。

此外,目前池州围绕发展大健康产业,已被省定位为健康养老基地。全市拥有九华山茶溪小镇、石台大山村等多个健康养老项目。其中,石台县大山村位于东至、石台、祁门三县交界处,村内土壤中有对癌症、心脑血管等多种疾病具有显著治疗作用硒元素,是全国罕见的富硒地质区域,被誉为“中国第一富硒村”。

安庆:世界银行全球首个养老项目落地安庆

安庆市民政局局长叶林霞向大家介绍安庆的养老情况及其亮点,“数据显示,截至2018年,安庆市老龄人口达95.3万人,老龄化率为18.07%,其中城市城区老龄化率为20.79%。随着人口老龄化程度不断加深和人民生活水平逐步提高,老年群体多层次、多样化的服务需求持续增长,对扩大养老服务有效供给提出了更高要求。”

目前,安庆市社会办养老机构已达35家,建成床

位8180张;社会资本运营的公办养老机构达到88家,其中县级社会福利中心4家,运营床位13035张,社会资本运营的养老床位已达全部养老床位的70%以上。

除此之外,世界银行在全球的第一个养老项目也在安庆市落地,共计4200万美元的贷款资金将被用于安庆市第一人民医院1000张床位的老年护理院建设、城区127个社区居家养老服务站点建设和政府购买低收入老年人居家养老服务等三个项目的建设。